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1. Es sei G ⊆ C offen z0 ∈ G und r > 0 so dass K(z0, r) ⊆ G sowie f : G −→ C eine
holomorphe Funktion mit f(z0) = 0, f ′(z0) 6= 0 und f(z) 6= 0 für alle z ∈ K(z0, r)\{z0}.
Man zeige, dass ∫

S(z0,r)

1

f(z)
dz =

2πi

f ′(z0)

gilt.

Hinweis: Zeigen Sie, dass es eine holomorphe Funktion f1 : U −→ C mit

f(z) = (z − z0)f1(z)

für alle z ∈ U gibt und bestimmen Sie ein c ∈ C und eine holomorphe Funktion q :
U −→ C, so dass

1

f(z)
=

c

z − z0
+

q(z)

f1(z)

für alle z ∈ K(z0, r)\{z0} gilt. Hierbei ist U ⊆ G eine geeignete Umgebung von K(z0, r).

2. Es sei f : C −→ C mit f(z) = z3 + 1 für alle z ∈ C

a) Bestimmen Sie alle Nullstellen von f und geben Sie diese in der Form x+ iy an.

b) Berechnen Sie ∫
S(−1,1/10)

1

z3 + 1
dz

3. Berechnen Sie die folgenden Integrale

a) ∫
S(−1,1)

1

(z + 1)(z − 1)3
dz

b) ∫
S(0,2)

sin(z)

z + i
dz

c) ∫
S(−2i,3)

1

z2 + π2
dz



d) ∫
S(0,1/2)

exp(1− z)

z3(1− z)
dz


